

文化中国行

## 弦歌传千载 文脉润端阳

五月五，是端午，门插艾，香满堂。端午节，历史悠久，意蕴深厚，寄托着中华民族对先贤的缅怀之情，表达中华儿女对美好生活的追求，是中国首个入选联合国教科文组织人类非物质文化遗产代表作名录的节日。

传统节日是中华优秀传统文化传承的重要时间节点，蕴含着厚重的精神力量。人们以丰富多彩的形式过好我们的节日，传承民族精神，彰显文化自信，让千年文脉在时代浪潮中焕新出彩。

—编者



湖北秭归：  
屈乡诗会  
为生活诵歌

本报记者 强郁文

粽香浮仲夏，蒲剑映端阳。湖北秭归，屈原故里，每逢端午盛会，10多万名中外游客相约感受端午文化。“燃燎祭天、芭茅缩酒、乐舞迎神”等古老祭祀仪式，龙舟竞渡、端午诗会等系列活动让端午文化灵动起来。

在秭归，端午节甚至比春节还要隆重，有“端午比年大，一个端午三次过”之说——五月初五是“头端午”，五月十五是“大端午”，五月二十五则是“末端午”。“头端午”以祭祀屈原为主，家家户户忙着包粽子、蒸粑粑，将艾草挂在家门口祈求平安；“大端午”举行隆重的龙舟竞渡活动；“末端午”则举行放河灯、送瘟船等民俗活动。

一系列庆祝活动中，最具文化底蕴的，当数端午诗会。端午之际，在秭归县屈原剧场，全国各地诗人齐聚一堂，创作、吟诵诗文。

端午节又称诗人节。在屈原诞生地——秭归县屈原镇乐平里，有一家名为“三闾骚坛”的诗社，创办至今已有数百年历史。每到端午，社员们自发组织诗会，捧出自己一年来最得意的诗作登台献诗，缅怀屈原、抒发情感。

“常是扶犁书在手，半耕半读觅诗行。”诗会的代代传承，也是对屈原文化和爱国精神的坚守。

写诗，融入这些农民诗人的日常。他们沿袭千年诗风，用生满老茧的手将劳动中的见闻、生活中的感想写在纸壳、挂历上。作品不拘体裁：既有古体，也有新体；既有诗，也有谣，甚至还有顺口溜。

“田间的橙子、南瓜，农事、时令，都可以成为我们诗兴的来源。”秭归县屈原镇农民诗人向刚告诉记者，诗社的核心社员有130多人，全县会员达2500多人，近年来陆续出版诗集20多部，在报刊公开发表诗作1000多首。秭归被中国诗歌学会授予“中国诗歌之乡”称号。

在传承中，端午诗会不断创新，既有农民诗人用土腔土调吟唱骚体诗，也邀请国内知名诗人和学者共襄盛举，举办“屈原杯”诗歌大赛，深入探讨屈原诗歌的文化内涵和时代价值。如今，“屈原故里端午诗会”已发展为享誉全国的诗歌盛会，吸引了全国各地的诗人和社团来秭归参加活动。

在这里，诗是一种信仰、一种荣耀，更是一种生活。诗歌不仅进车间、进校园、进社区，还进农村、进景区、进咖啡馆……“赛龙舟、吟古诗，不仅是对屈原的追思，更是老百姓对美好生活的向往。”向刚说。

甘肃高台：

戈壁龙舟  
赛出精气神

本报记者 董洪亮 赵帅杰

高举船桨，屏气凝神。“乒！”发令枪响，条条龙舟如离弦之箭快速向前移动，“一二、一二……”伴随高亢的号子声，划手们奋力劈开水面，溅起朵朵浪花。

6月1日，甘肃高台县大湖湾水域，一场龙舟决赛在此上演，预赛中脱颖而出的15支龙舟队，从3条赛道出发，开启竞渡。

“精彩！戈壁绿洲内的县城，居然也有龙舟赛。”一名来自江苏的游客感叹。

“依托黑河湿地和大湖湾的资源优势，2005年，我们就举办了首届龙舟比赛。”高台县文体广电和旅游局局长杨文明介绍，如今，龙舟赛和做米糕、编彩绳、折柳条等传统民俗一道，成为端午期间全县人民过节的“标配”。

高台龙舟赛，有何特点？

“比赛水域海拔超过1200米，属典型的高原龙舟赛。1公里的直道竞速，十分考验选手的体力与耐力，更考验团队的协作与默契。”杨文明说。

今年，解放街小学年轻教师张国兵首次参加，就闯进了决赛。在高台，龙舟赛坚持群众性，各代表队组建跨年龄段的队伍，由资深队员传授划桨技巧和比赛经验，实现“老带新”的良性传承。

“早先，比赛使用的是12人的小龙舟，赛道也仅有500米左右。”连续多届参赛的合黎镇六一村村民白桦回忆，2018年，比赛改用国标龙舟，赛道延长，人员也成倍增加，1名鼓手坐船首，1名舵手坐船尾，20名划手分两侧一字排开，竞技性不断增强。

“咚咚咚”，水面传来密集的鼓点声，距离终点约100米，各龙舟队开始冲刺了！划手们挥桨更加用力，频率也同步加快，额头和颈后渗出密密的汗珠。“5分25秒！”裁判哨声响起，率先冲线的水务局龙舟队再次折桂。

“今年已是团队三连冠。”水务局龙舟队队长尹建锦骄傲地说，比赛是力量、速度和耐力的综合较量，大伙儿一登上龙舟，浑身就有使不完的劲儿，“虽然比去年慢了17秒，但更重要的是赛出精气神，提高凝聚力。”

如今，高台龙舟赛影响力持续扩大，对年轻人的吸引力越来越强。数据显示，今年，460多名参赛人员中，40岁以下的占比超过70%，年龄最小的只有22岁。

“举办龙舟比赛，既弘扬优秀传统文化，又推动全民健身和旅游发展，已成为全县的特色品牌赛事。”杨文明说，未来，将在保持竞技性和观赏性的基础上，开发龙舟体验项目，让这项发源于民间的赛事更添魅力。



图①：广东东莞万江龙舟赛。夏 楠 摄  
图②：龙舟队在甘肃高台大湖湾水域竞渡。段 海 摄

图③：贵州惠水巡游踩街上演布依八音弹唱。惠水县融媒体中心供图  
图④：湖北秭归，家人团聚包粽子。郑家裕摄（人民视觉）

本版责编：李卓尔  
版式设计：张丹峰

## ■ 人文茶座

又是一年端午至，街头巷尾粽叶飘香。当人们互道一句“端午安康”，这句祝福背后，不仅承载着历史悠久的民俗文化，更蕴含着这一传统节日永恒不变的爱国情。

“安康”成为端午关键词，源于先民对自然时序的深刻认知。农历五月，天气炎热而易滋生疫病，《荆楚岁时记》记载“采艾以为人，悬门户上以禳毒气”，《后汉书》中记载“朱索五色印为门户饰”……悬挂艾草、菖蒲、佩戴香囊、饮雄黄酒等习俗，本质上是中华民族面对生存挑战时抗争精神的体现。传统节日作为中华优秀传统文化的重要组成部分，是中国人认知天地社会人生的重要表达与生动实践，凝聚着中华民族的情感与思想。

随着节俗的流变，魏晋以降，屈原投江的历史故事逐渐融入节日叙事，“安康”二字便超越了个体生命的维度。屈原“长太息以掩涕兮，哀民生之多艰”的忧思，“亦余心之所善兮，虽九死其犹未悔”的执着，将个人命运与家国兴亡紧紧捆绑。南宋末年，文天祥遭流言陷害，时值端午，满怀对国家尽忠的“丹心”，他写下《端午即事》：“丹心照夙昔，鬓发日已改。我欲从灵均，三湘隔辽海。”世世代代中国人将屈原作为人格标尺，在端午时节缅怀先贤、汲取力量，将个人理想与国家发展紧密相连。

正是这份深厚的文化底蕴，为端午习俗注入爱国主义的深刻内涵。粽叶飘香千年，尽管口味不同，却凝聚着“天涯共此时”的情感共鸣；粽子投入江水，蕴含着“鱼虾不食屈子身”的集体共情；龙舟竞渡，展现的是“团结奋斗”“同舟共济”的精神内核……传统节日承载着中华民族的文化血脉，生动地传递着中华文化的价值观，滋养着中国人的根与魂。

2000多年来，这种爱国主义精神激励着中华儿女不断求索。2021年的端午节，“祝融号”火星车从火星发来祝福：我在火星放“粽”，祝大家端午安康。我国首个火星探测器“天问一号”的命名正是源于屈原的长诗《天问》，是一代代人接续奋斗，成就了跨越时空的古今对话，换来了欣欣向荣的中国。一句来自火星的“端午安康”，承载着“国泰民安”的厚重期许，激发了国人强烈的民族自豪感。

端午文化得以穿越千年历久弥新，在于每一个中华儿女都是传承人，在于它随着时代发展而不断传承与更新。艾草搭配菖蒲、香囊、福卡等制作成新中式艾草花束，香囊制成车挂、钥匙扣、手机链等文创，国潮涌动，传统节庆物品变身为大受追捧的时尚单品，展现年轻一代的文化认同。更有许多端午节民俗活动超越节庆时间限制，融入日常生活。在上海，划龙舟已是城市水上运动的“熟面孔”，这项中华民族传统体育运动还吸引了20多个国家的爱好者，写下文化自信的生动注脚。端午习俗在传承和发展中体现出新的时代精神、时代风貌，让浓浓爱国情成为可触摸、能参与、可传承的生活方式。

岁月流转，底色不改。让我们把真挚的爱国情转化为前行的力量，让民族精神更加高昂。

爱国情，端午不变的底色

李卓尔